

## 第十二講 復活與使命

各位在基督裡面的小牧人同工們！

我們感謝主經過了十一個的時間，來研討了基督的生平，現在進入到最後的階段，我們要看耶穌基督的復活，和他的顯現。根據馬太福音第 28 章，路加福音第 24 章，約翰福音第 20 章 2 節到 31 節，聖經裡面清清楚楚的給我們說明，耶穌基督要復活。但是，這一個復活的道理，不僅是在耶穌基督自己的經歷裡面復活了，並且他是真的，事實演驗出來，這個復活的事實，擺在我們的面前。當他沒有釘十字架之前，他早已預言到他要復活。基督教的復活的道理，不是耶穌基督復活之後才來講，乃是在耶穌基督沒有釘十字架，沒有經歷死亡，沒有被埋葬這一個過程之前，他先把復活的事實，和復活的那一個本質是什麼，講得一清二楚。提幾個例子，大家就明白了。耶穌基督最後在伯大尼行的那一件神蹟，就是叫他的好朋友拉撒路，從死裡復活，在那一個過程中，耶穌基督對馬大馬利亞講得清清楚楚，說，「復活在我，生命也在我。」耶穌基督本身就是復活，他是永遠活著的主，雖死而活，這是人所做不到的。因為基督他是生而死，當他降生在世界上的時候，他一生下來，就是為一個目的要死的，他生下來就要經歷十字架的，所以他生下來之後，不久他就逃難，被帶往埃及去。在埃及一個過程中，然後他再回到拿撒勒去。在這個過程中，看見基督他為著來到世界上的那個最大的目的，他經歷了死亡，在他一生下來，就經歷死亡。所以他一生的工夫，在他做工的事情上，更加的看出來，當有人要拿石頭打死的時候，他從他們中

間走過去。當他們要從山崖把他推下去，他從他們中間走過去。他是一位勝過死亡的救主。不但是如此，他也能叫死了的人復活，這是一個重大的證明。因為他不僅是自己復活，他能叫別人復活。世界上的人，只能叫別人死亡，把別人殺掉，卻不能叫別人殺了之後，死了之後，再復活過來。耶穌基督是復活的主，因為他是生命的主，這個生命的主，有創造的大能，有創造的步驟和內涵，所以他本身永遠是活著的神，因此，一個永遠能活著，而使別人能活的，他才是復活的救主。大家明白這一個復活的主的那一個定義。耶穌基督在他被埋葬的時候，他照著聖經上的應許，他是同罪犯列在一起，他同兩個強盜一同釘在十字架上。他曾經應許右邊的強盜，在我得國降臨的時候，我必需叫你也在那裡，這也是當時間，那個囚犯的要求，一個將死的人，如何能答應別人將來要永遠的活著？若是他自己沒有，他就不會去答應別人，要有永活的權能，永活的指望，永活的實際。這是耶穌基督在世界上被埋葬的這一個過程中，顯給我們看出來，死亡不能禁止他，墳墓不能網鎖他，所以他終究從死亡的墳墓中出來。但是從死亡的墳墓中出來，不是突然的一件事，這早在舊約的時代已經預言了，他是那復活的主。早在他出來講道的時候，已經講到他自己要復活，從死亡復活。最後對伯大尼村的兩位姊妹，馬大馬利亞，講明他是復活的主，在最後一個最大的證明，就是他將一個死了四天的人，從墳墓中出來而復活，若是他沒有這些的事實的作証，和背景，和內涵，絕不會有耶穌基督能以從死中而復活過來。所以這一點我們必須要講得清楚。我們要再看，耶穌基督復活，到

今天給我們一個事實的證明，就是耶穌基督復活的那一個過程中，他自己顯現一共有八次的工夫，復活之後，親自顯現出來，叫人看見耶穌基督原來的墳墓是空墳墓。明白舊約，明白以色列人實際的生活的環境，和他們的建築，就知道，他們在猶太地，很多的人，他們的墳墓墳地，都是一塊石頭，原來的石頭鑿出一個洞出來。比方說 12 小先知的墳墓，他們不是埋在一起，有幾位是埋在橄欖山上，原來在橄欖山上有一個洞，洞的裡面，然後他們在洞的裡面，鑿出一些洞來，有的人就把他的屍首放在那裡。而當時間的小先知們，死了之後，他們也把他放在那裡，直到今天還可以去，但是他們的身體已經不見了。因為他們深信耶穌基督被釘十字架，當天地黑暗之後，有墳墓被震動，因為地大震動，有許多的聖徒從墳墓中出來。深信在那些出來的人當中，也有小先知從那裡出來，所以那些地帶今天也是空墳墓，所以耶穌基督他被埋葬的地方，原來是一個尊貴的人，被耶穌基督佔用了，直到今天存留在猶太地。在耶路撒冷的附近，在城外。所以耶穌基督的復活，是有他的形象，也有他的背景，和他事實的顯明，物質上，精神上，力量上，質地上的一種的大大的轉變。他復活之後，一共有八次顯現，第一次，向馬大拉馬利亞顯現，約翰福音 20 章 16 節，婦女們愛主耶穌基督，是一件不可否認的事，他們跟隨耶穌，把自己的財務拿出來，來供給耶穌基督的需要，而且常常跟隨耶穌，一路同行做工。但是門徒們捨棄了自己的職業來跟從耶穌，是對的，他們也是跟從主的人，比較起來，婦女們乃是肯付上代價的跟隨主。(對不起) 所以耶穌基督的復活，首先向婦女顯現的，像抹

大拉馬利亞，這一個犯罪的婦女，蒙了恩典之後，神給他特別的恩典，在基督復活的時候，首先向她顯現。那一個看見榮耀復活基督形象的人，第一個就是抹大拉的馬利亞。然後，第二組的人，其他的婦女們，馬太福音 28 章第 9 節，馬可福音第 16 章第 9 節，在那裡講得非常的清楚，另外的一班的婦女，我們要了解，耶穌基督在世界上做工的最後的那一個階段，我們讀四福音的人，特別讀到馬太福音第四章，耶穌基督召了門徒，就很少提說，耶穌召姊妹作門徒。但是事實上，從聖經的四福音裡面的記載，裡面多次講到，門徒們到處跟耶穌行走的時候，有許多的婦女也跟著他走，可見耶穌基督的門徒的行列中，雖然沒有提出十二個門徒，十二使徒來，許多是那一些婦女們，她們效忠基督，把她們的私人的財產，拿出來供應基督的工作，他的生活的需要，她們是一班愛基督的人，因為她們的愛，得了報酬了。得什麼報酬？就是她們首先看見耶穌基督從死裡復活，耶穌基督預言到他自己怎樣復活，照樣的他復活了。好，第三個，就是向彼得，所以聖經上說，和彼得，彼得是一個對耶穌基督忠心，而且常常帶頭說話行事的人，但是他易於情感衝動，而失去理智的根據，有的時候，他說了，做了，又反悔了，這是彼得的問題。但是，我們從路加福音第 24 章 34 節看出來，耶穌基督復活之後，向他顯現。一個能以有復活顯現的這一個奇遇，是一個大的恩典，是可遇而不可求的，不是你要求，就看見了，他就來了。因為基督要選擇，他得復活的顯現，是經過基督自己的選擇的，所以向彼得顯現了他的復活。第四個復活，就是當兩個門徒，離開耶路撒冷，往以馬忤斯的路上走的時候，他們一面走一面談論，越談越憂愁，越談

越煩惱。他說，當初我們跟隨耶穌基督，以為他就是我們的基督，就是我們的盼望，就是我們將來的彌賽亞，哪知他被人釘在十字架上了，而且死了，已經死了三天，最奇怪的是，外邊的人傳說他復活了。所以這件事的過程，和外邊的傳說，對這兩位門徒非常困擾，該怎麼去解決，該怎麼去相信，去做最後的一個結論。說這話，談論的時候，忽然間有第三者進入了，走在路上，一同談這些事，可能他們低著頭走路，彼此之間在那裡交談，心情沉重。他們素來所仰望的這一位，現在已經被釘死在十字架上，死了三天了，突然間說他復活了，對他們看是莫名其妙，他們不該，要不要說哈利路亞讚美主，莫名其妙，他們不懂得，正在這個時候，這第三者就來告訴他們，哪，那一位被釘十字架的主耶穌基督，他要復活，是照著舊約聖經的教導，也照著眾先知的預言，也是照著他自己的預言，自己的可能性，和這一個整個的救恩將來的前途，將來的盼望，和人將來也要經歷復活，大的道理，極其豐富的道理，對他們講，他們一面聽，一面走，孰不知一面行一面談的時候，天將黑了，他們就說，我們留在這裡罷。那一位好像繼續要往前行，他們留下來了，這個地方叫做以馬忤斯。當在吃飯的時候，同行的第三位，忽然把餅拿出來，舉起來，當這個餅一舉起來，一擘開的時候，把他們的眼睛擘開了，把他們的迷惑，擘開了，把他們的生命打開了，他們有新的看見，突然的看見，叔屬靈的看見，認出來。但是，當他們認出來的時候，忽然間，這位同他們同行的第三者，不見了，餅還留在那裡，祝謝過的餅，在他們的手中，但是祝謝的主不見了。他們接著這餅之後，靈中有了感受，他們看見了那一位同他們在一起擘餅的人，擘

餅的情形，可能這兩個門徒，吃過耶穌基督用五餅二魚餵飽他們的那一個情形，或者是他們經過的那一個過程，他們認得耶穌基督的手就知道他是救主，所以他們跑回去，報告他們所看見的。耶穌基督向兩個門徒的顯現，這是路加福音第 24 章第 15 節所告訴我們的話。第五個顯現，向十個門徒顯現，多馬不在內，這是路加福音第 24 章第 36 節，約翰福音第 20 章 19 節所告訴我們的話。耶穌基督不但是向一個人顯現，不但向兩個人顯現，而且同一組的人顯現，同 12 個門徒？不是，不是，沒有猶大了，其他的都在那裡。(對不起) 耶穌向他們顯現，多馬不在那裡，耶穌基督要叫他們知道，他是復活的主，因為他能從死裡復活，才能有赦罪的權柄，赦罪的功效，赦罪的能力。叫人真正能以經歷到被赦罪之後，那一個復活的狀態，是和心靈的回應，那麼，在這個下邊，第七個，就是向七個門徒顯現。在加利利海，在其餘不同的地方顯現，耶穌基督為什麼緣故，不在他死裡復活之後，同門徒一直在一起呢？他向他們顯現，但不是四十天在一起。我們讀耶穌基督傳的人，有沒有思想到為什麼？耶穌基督他的復活之後，他的使命、他的靈命、他的生命、他的榮耀，他的一切，已經屬於那個永恆的需要，永恆的範圍之內，此時此刻的門徒們，要用信心來接受，來經歷那一位復活的耶穌。耶穌在世的時候，沒有被釘十字架之前，他們是用手來摸，用眼來看，用身體同耶穌基督生活在一個自然的圈子裡面，但是現在，要叫他們心靈能以直接的看見主耶穌基督。加多一個知道耶穌，明白耶穌，同耶穌基督來往的管道。因此他們要看見基督的顯現，卻不是 24 小時 40 天的工夫，一直是顯著的住在一起，活在一起，乃是要叫他們從物質的眼見，也要進入信心心靈的眼見，這是一個

很重大的關鍵。最後，在加利利，就是馬太福音第 28 章 16 節，向 11 個人顯現，耶穌基督當時的大使命，是向門徒們一個顯現，耶穌每一次的顯現，是達到耶穌基督的目的，不是要達到門徒們要得的目的。這是耶穌基督復活之後，他的八次的顯現叫人看見，目的是為著基督的將來，那個救恩的宣傳，和救恩的帶出，和成為全世界人的供應的一個主要的關鍵。那麼，除了這八次的顯現之外，保羅本身自己也經歷了耶穌基督向他的顯現，那麼深信保羅寫信給哥林多教會，第 15 章第 1 節到 5 節那裡，講到什麼是福音，福音就是按照著耶穌基督為我們死，為我們釘十字架，這個是根據舊約的教導，這產生的後果。他為著我們的緣故，而被埋葬，也因著經上所說的，他從死裡復活了，所以，耶穌基督的那一個復活的過程，不僅是在那一個 40 天之內。保羅深信，當耶穌基督最後一次，能遇見那一些人，看見基督升到天上的時候，保羅可能不在那個行列裡面，他還沒有經歷大馬色的光照，他同他後來認識這五百人當中，有許多的弟兄姊妹們，親自看見基督，所以他的看見，乃是根據別人的看見，他一個人的看見，乃是根據至少有五百人的看見，所以這是保羅的第一個經歷，所以他才寫在哥林多前書第 15 章第 6 節。第二個，他也向雅各有了顯現，這是在哥林多前書第 15 章第 7 節那裡告訴我們的，他不但是向其他的門徒，也向雅各顯現，耶穌基督的顯現，是達到耶穌基督的目的，不是達到看見人的目的。好，第三個就是耶穌基督升天的時候，向著許多的人顯現出來。路加福音路加特別指明耶穌基督復活升天的過程，記載在使徒行傳第一章，許多人看見，當那一天耶穌基督升天的時候，天

使說，加利利人呀，你們看見這一位，怎樣的去，他還要怎樣的再來。他們親眼看見耶穌升天，並且看見天上的那一幕的顯現。要叫他們看見認識一個重大的關鍵，就是從今之後，他們有一個盼望，耶穌基督去了之後，怎樣的去，還要怎樣的回來。所以耶穌基督的復活，和他的升天，留下一個重要的目的和榜樣，就是他怎樣的去，也要怎樣的回來。所以基督復活的顯現，不僅是叫門徒說，我們的主耶穌基督是活著的主，他沒有死，現在活過來了。在這一個過程中，門徒們要認識清楚，基督將來的那一個過程，和那一個外顯，和那一個怎樣的顯明，是看他怎樣的去，還要怎樣的回來。保羅自己本身經驗了，親自的看見那復活的主，在使徒行傳第九章第 3 節，哥林多前書第 15 章第 8 節，基督親自向保羅顯現。當他帶著文書到大馬色去捉拿信徒時候，在行程之中，神的光，大大的光照他，在那個光照的過程裡面，他親自聽見了聲音，也親自看見了基督，看見那榮耀的基督，他的眼睛受了極大的刺激，這是在使徒行傳第九章同我們所說的。因為基督在保羅的身上有特別的要求，有特別的使命，所以他才向他顯現。今天說，為什麼耶穌基督不向我們顯現呢？我們今天有邏輯的觀念，憑著一個簡單的邏輯，有這麼多的見證人，如同雲彩圍繞著我們，我們就可以相信，有足夠的憑據，有足夠的證據，來證明耶穌基督已經從死裡復活了。那麼可見基督在他死了之後，復活，一共前前後後在不同的環境，不同的人當中，顯明了有 12 次之多。那麼這是給我們看見，耶穌基督他是復活的救主，復活，乃是一個基督教的最高的證明，耶穌一生的事蹟裡面，他所傳講的，乃是傳講一個將來復



活的盼望。這一個復活的盼望，帶來了將來的使命的原動力，叫人出去做工。好，那我們現在就要看到，耶穌基督既然是復活的主，他最後離開世界，回到天家去之前，他所做的幾件事。在不同的福音裡面，有不同的記載，四福音裡面，四本福音有三本福音，講到耶穌基督要門徒把耶穌基督所行的，所做，所成就的這一個經過，變成一個見證人，出去告訴世界各國。要把這一個東西當做福音，要傳遍全世界，然後基督才要再來。所以傳福音基督再來的，使命裡面，含著未來基督再來的那一個應許和使命。這是我們讀聖經時應該特別注意的事，在耶穌基督的顯然的教導裡面，告訴門徒要講耶穌基督復活的事，那在這個使命中間，最重要最清楚的使命就是馬太福音第 28 章第 19 節和 20 節，是 19 節和 20 節所說的話。因為是根據馬太福音一開始的時候，馬太福音第一章第 18 節到 25 節，那裡特別提說到，約瑟在夢中與天使的那一段會話，講到基督要降生，他的名叫做以馬內利，那麼，以馬內利翻出來的意思，就是神與人同在。到了大使命的結論裡面，說，「你們要去使萬民做我的門徒，奉父子聖靈的名給他們施洗，凡我說吩咐你們的，都教導他們遵守。」然後怎樣？「我就與你們同在，直到世界的末了。」可見基督復活之後，所完成的那一個大的使命，乃是有一個基本的性質存在在裡面，就是神同在的性質。這是約翰福音一開頭所講的，太初有道，道與神同在，這道就是神。萬物是藉著他造的；那可見在神與人同在，是神本身三位一體的神基本的操練動作和實際，那麼在這一個範圍裡面，人要去做工。做什麼？有神同在。整個的救恩的大的目的，根據大使命，根據約翰福音第一章

第 1 節，那一個同在，乃是神的一個救恩的一個標準，叫我們進入的，就是能進入太初的道，和神他們怎樣在一起的同在。照樣我們也要進入到這一個境地裡面，與神同在，這是救恩的目的，所以在大使命裡面，最後的那一個結論裡面，我要與你們同在，直到世界的末了，就是基督再來的日子。不但

是將來與基督在一起，在今天的世代裡面，就能操練，像在創世以前，神與基督，與他的兒子耶穌，之間的中間的那一個為一體的那一個操練，那一個合為一體的操練，叫做與神同在。這是大使命中的一個極大的應許，那耶穌基督再來，這是耶穌基督在他最後晚餐之前教導，晚餐時候也教導，最後他復活之前，在復活之後，他也有這樣的教導，目的是什麼？讓這些門徒們，感受得到，在整個的神的救恩裡面，包含了一個末世論，包含了基督還要再來，在地上建立一個神所喜悅的國度。這是神所要在這裡特別的要叫門徒們注意得到的。那麼在大使命的裡面，有一個重大的關鍵，就是凡他所吩咐的，都要教訓他們遵守。那麼請問，耶穌基督的教訓在那裡找到？所以我們必須要從基督的生平裡面，找到基督的教訓，因此，我們讀基督生平的目的，其中一個是叫我們明白耶穌基督來到世界上，做了什麼？說了什麼？說了什麼？說了什麼？知道之後，乃是去教那些從來沒有看見過耶穌的人，沒有直接聽到耶穌教導的人，能知道耶穌基督在世界上做什麼？說過什麼？行過什麼？你該做什麼？所以這樣的清清楚楚的教導，那我們就看見，基督再來，和他的復活，有直接的關係。這也是我們今天活在基督面前，所應該特別注意的事。那麼在這個大的使命裡面，那我們就發現到一個重大的關鍵。耶穌基督的生

平，能把他在新約的時代，經過保羅的教導，經過使徒們的經歷，在五旬節時代聖靈的充滿，也是看出為什麼緣故門徒們要經歷聖靈充滿，就是讓他們能產生一個正確而積極的觀念，就是耶穌基督，四福音中的耶穌基督，要能成為他們個人的救主，必須產生三個名詞，這也是四福音的一個總結，四福音的總結是什麼？就是使徒行傳第一章，我們看見他怎樣的復活升天，第二章，耶穌基督怎樣把保惠師差來，他們要被聖靈充滿。被聖靈充滿之後，要達到一個目的，就是能把基督一生的生活過程，釘十字架，埋葬，復活，升天，產生一個結論，這一個結論是什麼？就是在使徒行傳第二章第 36 節，由我們仔細的來把它一個字一個字，清清楚楚的讀出來，使徒行傳第二章第 36 節，「故此，以色列全家當確實的知道，你們釘十字架的這位耶穌，神已經立他為主，為基督了。這是基督教的根據，也是基督教的内容，這就是基督教，這就是福音，什麼？福音，就是主耶穌基督。主，就是舊約時代所講的耶和華，他是神，他是惟一的神，他是耶穌，耶穌是贖罪的主，他的名字叫耶穌，乃是把百姓從罪惡中救贖出來，他乃是赦罪的羔羊，赦死的羔羊。然後他是基督，基督就是受膏者，他是那一位要再來的主。這三個合在一起，今天我們稱之為「新約大宣告」。要把基督的生平讀了，研究了，思想了之後，最後我們產生一個結論，也就是聖靈為什麼要來到世界，來親自帶領門徒們，被聖靈充滿，一方面在他們的生命裡面有所教導、引導、造就、帶領。也是叫他們出去傳福音的時候，在生活上，在工作上，有能力，傳福音的時候，要傳一個東西，要傳一個内容，這一個

內容才產生基督教，才產生福音，才產生一些盼望。這才是真正的耶穌基督的生平，那是什麼？那就是「耶穌是主」。因為在主前 60 幾 70 幾的時候，猶太人深深的感受到他們的嘴唇不潔，又住在嘴唇不潔的人中間。因此他們需要潔淨，所以他們的口不敢再說耶和華，當然，耶和華這個三個音，乃是主後 1536 年在日內瓦開始講的。那麼原來就是 **Yahweh** (雅威)，就是我們所講的主，他們就改了一個名字叫 **Adonai**，**Adonai** 就是一個僕人稱他的主人叫 **Adonai**，以色列人口唇不潔，又住在口唇不潔的人中間。正如先知以賽亞第六章裡面所講的話，在這個不潔淨的狀態之下，他們把神的名字改了，帶了一帶，怎麼帶法？就是用 **Adonai**。**Adonai** 翻出來就是主，所以今天，以色列人，猶太人，他們要讀詩篇 23 篇的時候，他們要說耶和華是我的牧者，他們不講耶和華，他們乃是講，主是我的牧者。所以耶穌基督來到世界上，釘十字架，死了，埋葬了，復活了，就變成了福音的過程，變成了人生活的過程，變成了一個小耶穌基督的經過，也要釘十字架，也要埋葬，也要復活。在這個過程中，每一個基督徒都是小的基督教，也就是把基督的生平，經歷在他的生平之中，在這個生平的經歷之中，耶穌基督就是神，就是救世主。他就是再來的受膏者，他是那一位要來的彌賽亞，所以這就是耶穌基督的名字，經過十字架，經過埋葬，經過復活。就產生了一個世界歷史的過程，主，神，然後，救主，然後主最後的結局，最後的高峰，就是他是君王，他是掌管一切的統治者。所以因此，基督的生平的總結，就是主耶穌基督，在主耶穌基督的過程的裡面，成為了我們的信仰，也成為了我

們一生的經歷，也在我們身上與基督同釘十字架，同埋葬，同復活。叫基督教變成一個活的，我們自己本身也是一個活的基督教，在我們本身的裡面，也產生一個實際，這就是基督生平。我們研究基督生平，最後的結論，就是我們研究了之後，叫我們看見耶穌基督在四福音裡面所帶出來的，叫人看見怎麼成為基督教的呢？就是因為耶穌基督的一切的經歷，產生三個東西，主，他就是耶和華，他是惟一的神。然後藉著他，人能以蒙拯救，得救贖，藉著他將失有一天要與基督一同做王，一同掌管世界，一同活在那個大的榮耀中。

我們低頭禱告，「謝謝主，我們在一起讀了耶穌基督的傳記，叫我們深深的明白了傳記的目的，乃是叫我們成為一個小的耶穌傳，成為一個小的基督，也要像耶穌基督一樣，經歷了釘死，經歷了埋葬，然後經歷了復活。把這個經歷變成了實際，把理論，把過程，出去宣傳，到處傳著福音，讓許多的人聽見，得救恩，蒙恩典，得到神給的一切大的恩典。願主與我們眾人同在，在我們學這功課之後，能以去用，去活，去傳，這樣的禱告祈求感謝，是奉主耶穌基督的名。阿們！」